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1. Введение
Хоровое пение играет большую роль в музыкальном развитии детей. Вся красота хорового исполнения открывается в многоголосии. Стройное и слаженное пение на несколько голосов является высшей художественно-исполнительской формой в хоровом искусстве.
Искусство хорового пения предполагает пение хора на несколько голосов. Это придает необыкновенную выразительность исполнению. Сущность двухголосного пения основывается на совмещении двух явлений в музыкальном искусстве: художественного и технического. Двухголосная фактура представляет собой разнообразное сочетание двух мелодических линий, в которых голоса движутся либо самостоятельно, либо параллельно, что создает различные условия для пения детей в младшем хоре. Многоголосие включает в себя художественный, психологический, акустический и музыкально-исполнительский компоненты.
Так же, как и пение a`capella, исполнение многоголосных сочинений требует определенного уровня развития слуха и мышления певцов, кропотливой работы по приобретению необходимых навыков. 
Главная задача преподавателя – это умение поющих самостоятельно вести свою партию и вдумчиво вплетать её в общее хоровое звучание. Важно, чтобы в партиях были равномерно распределены хорошо интонирующие и слабо интонирующие ученики: с сильными, яркими – и тихими голосами. Серьёзная ошибка педагога – определять детей с хорошим развитым слухом в альты, а «гудошников» – в сопрано. В результате гармонический слух детей, поющих верхний голос, плохо развивается – и в итоге двухголосие не получается: сопрано фальшивят и сбивают альтов.
В младшем возрасте главное – привить вкус, начальные навыки многоголосия. Этим надо заниматься с самых первых занятий. Можно сочетать многоголосное пение с унисоном, можно придумать простые задания, лишь бы они были занимательны и пробуждали любовь и интерес к музыке.



2. Основная часть
Распределение детей по хоровым партиям осуществляется не по вокальным данным (так как только к десяти годам в голосовом аппарате детей складываются предпосылки для формирования тембра), а музыкальные данные (уровень развития музыкального слуха, способность к чистому интонированию, сила голоса). Главное, чтобы в партиях были равномерно распределены хорошо интонирующие и слабо интонирующие дети, ребята с яркими и тихими голосами. Такое распределение помогает эффективной работе всех певцов.
На мой взгляд, одна из серьезных ошибок хормейстеров, когда в партии альтов находятся дети с хорошо развитым слухом, а в сопрано – почти «гудошники». В результате гармонический слух детей, поющих верхний голос, совсем не развивается, а двухголосие все равно не получается, т.к. фальшивят сопрано, сбивая этим и альтов.
2.1 Условия перехода к двухголосному пению
Как же научить малышей многоголосию? Конечно, в младшем возрасте это лишь начальный этап работы, но он крайне важен. Если мы не привьем вкус и начальные навыки многоголосия в младшем хоре, то впоследствии дети не запоют сами собой на 2-3 голоса. 
Многоголосием следует заниматься уже с самого начала работы хорового коллектива, сочетая многоголосное пение с унисоном. Можно придумать очень простые задания, лишь бы они были интересны, пробудили у детей интерес и любовь к музыке. Этим мы достигаем того, что они перестают страшиться и охотно занимаются многоголосным пением.
Обучение двухголосному пению детей младшего школьного возраста происходит поэтапно. Подготовка начинается с самых первых музыкальных занятий, когда руководитель шаг за шагом вводит ребят в мир музыки, открывает красоту исполняемых сочинений, объединяет хор в единый звучащий ансамбль, а вместе с этим постоянно развивает слух, вокальное мастерство, музыкальную память, восприимчивость и отзывчивость поющих, также постепенно накапливаются теоретические знания детей, способность анализировать и разбираться в музыке.
Практика в работе с хором показывает, что развитие навыков многоголосного пения проходит в несколько этапов. Схематично этот длительный и сложный процесс обучения можно разделить на три этапа:
1. накопление слушательского опыта;
2. исполнительская подготовительная деятельность;
3. формирование навыка пения на два голоса.
Первый этап – накопление слушательского опыта – очень важен для развития навыка многоголосного пения. С первых занятий необходимо учить элементарному анализу прослушиваемых и исполняемых произведений (причем, не только вокальных, но и инструментальных): строение и направление мелодии, роль партии сопровождения, регистры и тембр инструментов, и т.д. Умение слышать музыкальную ткань будет развиваться и совершенствоваться на всем протяжении обучения детей пению в хоре. Работая над многоголосным произведением, мы постоянно будем обращать внимание поющих на ведущее значение того или иного голоса, на их самостоятельность или, наоборот, полную слитность.
В исполнительскую подготовительную деятельность включается, прежде всего, выработка интонационно устойчивого унисона всего хора при самых разнообразных условиях и, особенно при пении без сопровождения. Очень полезно освоить игру на простейших музыкальных инструментах (ложках, колокольчиках, трещотке, барабане). Это прекрасная база для развития многоголосного слуха ребят, чувства ансамбля.
Непосредственное формирование навыка пения на два голоса начинается с подготовительных упражнений.
Это очень важно, для развития навыков многоголосного пения, научить детей слушать. С самого начала, с самых простых примеров и упражнений нужно, чтобы дети приучились к элементарному анализу строения и направления мелодии, роли партии сопровождения. Начало освоения   обязательно должно проходить в игровой форме. Например, исполняем детям двухголосную мелодию. Дети должны угадать, сколько звучит голосов, какой голос поднимается вверх, какой топчется на месте или двигается вниз.
 Существует различный порядок слухового и вокально-зрительного освоения интервалов. Лучше всего начинать с изучения секунд. Поступенные ходы чаще всего встречаются в песнях  и поэтому знакомы детям и по песням, и на основе звукоряда. За секундами должны следовать большие терции, чистые квинты и кварты. Практическое знакомство с интервалами должно проводиться на знакомых детям песенных примерах. Для этого нужно выбирать такие песни, в которых было бы ярко выражено нужное сочетание звуков, нужная последовательность интервалов. Если в этих песнях могут быть другие, ещё не изученные интервалы, то нужно следить за тем, чтобы детям было легко петь их по слуху. Для того чтобы дети лучше различали интервалы и различные созвучия, нужно как можно реже прибегать к помощи музыкального инструмента.
Необходимо вырабатывать интонационный слух, научить детей чисто, стройно петь в один голос. Унисонное пение – основа двухголосия и многоголосия. 
Как только дети научились петь на одном звуке, ознакомились с понятием музыкальной высотности, можно приступать к формированию навыков пения на два голоса. Маленькие певцы должны владеть навыком слышания своей и параллельной партии. Элемент этого навыка можно разработать в играх, например: «Эхо», «Перекличка птиц», «Дразнилка». Эти упражнения предполагают поочерёдное интонирование и прослушивание постоянно меняющихся интонаций на основе одной попевки двумя группами хора, либо поочерёдно поют хор и руководитель.
Хорошей результативной подготовкой двухголосного пения является сопровождение не дублирующее мелодию. При их разучивании особое внимание уделяется работе над строем и ансамблем между хором и сопровождением.
Нужно стремиться, чтобы ученики слушали оба голоса, но исполняли один. Проще всего брать двухголосные упражнения, начинающиеся с унисона двух партий.
На первой стадии работы нужно с большой осторожностью подойти к выбору песенного материала: это решающий фактор в деле освоения двухголосия. Песенный материал нужно подбирать в порядке постепенной трудности: от лёгкого к трудному. 
С музыкальной стороны песни должны отвечать следующим требованиям: 
1) форма сжатая и лаконичная; 
2) мелодия напевная, яркая, выразительная; 
3) ритм – простое чередование;
4) голосоведение естественное, самостоятельное; 
5) диапазон в пределе октавы. 
Лучше всего обращаться к народным песням, обладающим высокими художественными достоинствами, совершенством, напевностью, естественностью голосоведения. Дети их любят и легко усваивают. 
При двухголосном пении важно убедить детей, что оба голоса равноценны и интересны. Для этого очень важен подбор песен: нужно подбирать песни, где второй голос представлял бы самостоятельную, законченную и интересную мелодию, например, «Соловеюшка».
Работу над разучиванием голосов нужно вести раздельно. После того, как выучены оба голоса, предлагается спеть их вместе, при этом внимание фиксируется на первом интервале совместного звучания голосов: он тщательно выстраивается, и учитель постоянно напоминает, что необходимо слушать друг друга. 
При разучивании двухголосия можно использовать разные приёмы: исполнять мелодию первого голоса с закрытым ртом, а второго – со словами; петь нижний голос громче, а верхний – тише; педагог поёт с детьми вторым голосом, а мелодию первых голосов играют на инструменте. Наибольшую сложность для маленьких певцов представляет исполнение параллельными терциями.
2.2 Роль голосоведения в обучении
Отдельные виды голосоведения в «чистом виде» в произведениях встречаются не часто, обычно они чередуются, образуя самые разнообразные сочетания, поэтому целесообразно в обучении использовать разные их виды.
Поэтому в третьем этапе обучения можно пойти совершенно разными путями. 
Богатый опыт народных мастеров в многоголосном пении позволяет сделать важнейшие практические выводы, относящиеся к поискам верной методики воспитания этих навыков. Использование фольклора в начальном периоде музыкального воспитания открывает в будущем широкие перспективы в освоении классического наследия и современного творчества.
В русской народной песне используются различные типы многоголосия (соединения голосов):
· гетерофонный тип, наиболее древний, в нем голоса не подразделяются на ведущий и подчиненные, их мелодии являются близкими вариантами;
· подголосочно-полифонический, менее древний, в нем мелодии голосов достаточно индивидуализированы; здесь уже можно говорить о появлении ведущего голоса и подголосков;
· втора, сравнительно молодой по времени происхождения, в нем основной ведущий голос поддерживается параллельными движениями остальных мелодических линий чаще всего в консонирующий интервал, голоса соотносятся здесь как варианты;
· аккордово-гармонический, самый молодой по времени образования; голоса в нем движутся синхронно; созвучия, образуемые в каждый данный момент, приобретают совершенно определенную значимость.
Все эти типы многоголосия представляют собой лишь разновидность единого подголосочно-полифонического склада народной музыки. С каких же песен лучше начинать обучение многоголосию?
Наиболее простым видом будет «педальное» двухголосие, в котором второй голос появляется эпизодически и связан с включением лишь одного выдержанного звука, исполняемого небольшой группой хора.
Хормейстеру совсем не обязательно разыскивать песни с «педалью» в специальных сборниках. Вполне допустимо в некоторых случаях и самому сочинять подголоски. Особенно удобны в этом плане народные песни с часто повторяющимися основными или квинтовыми тонами. Например, русские народные песни «Скок, скок поскок, молодой дроздок», «Долгоногий журавель», «У кота-воркота».
Теперь перейдем к песне с бурдоном в нижнем голосе. Замечательными песнями с бурдоном являются так называемые «гуканки». В них партию нижнего голоса исполняет хор, а основную мелодию – солист. Интересны для развития навыка двухголосного пения и такие песни, в которых одна из партий хора построена на постоянно повторяющейся попевке, основанной на двух-трех звуках (варьированный бурдон), как, например, русские народные песни «Как под горкой под горой», «Во поле береза», Ц.Кюи «Загорелась зорька».
При разучивании таких песен необходимо, чтобы дети, сольфеджируя, сознательно интонировали образующиеся по горизонтали интервалы. Полезно также давать предпочтение в динамическом звучании нижним голосам, а также исполнять их партию со словами, а верхнюю – с закрытым ртом или на какой-либо слог.
Что же касается песен с подголосочно-полифоническим развитием, то методика разучивания подсказывается их строением. Отчетливо выраженная самостоятельность голосов определяет необходимость освоения всем хором обеих мелодических линий.
2.3 Развитие полифонического слуха и мышления певцов – важная задача в работе хора. Именно в пении полифонических произведений проявляется уровень мастерства хорового коллектива, степень технической оснащенности хора и его художественные возможности. Начинающему хору еще пока не доступны сложные полифонические формы. Но в репертуаре должны быть произведения с элементами имитаций и, конечно, каноны.
Канону хотелось бы уделить особое внимание. О каноне можно говорить много и интересно, но тогда необходимо посвятить этому отдельную тему разговора.
Канон (от греч. kanon – правило, образец) – один из приемов полифонического письма, основанный на имитации. Это один самых распространенных жанров вокального многоголосия эпохи Средневековья. Канон – строго выдержанная имитация, при которой каждый из голосов, исполняющих одну и ту же мелодию, вступает с некоторым опозданием по отношению к предыдущему.
Пение канонов с одной стороны довольно легкая задача, т.к. кажется, что достаточно хорошо выучить всем хором одну единственную мелодию и можно распевать её на несколько голосов. Неслучайно некоторые считают, что обучение многоголосию лучше начинать именно с канонов. Но качественно и по-настоящему грамотно исполнить канон на самом деле оказывается очень непростым заданием. Неразвитый слух певцов не позволяет им слушать другие партии и вплетать свою мелодию в мелодии других голосов. Остерегайтесь главной ошибки – формально соединять партии в исполнении канона, когда дети поют по принципу «ничего не вижу, ничего не слышу», иначе это будет пустая трата времени.
Начинать работу над канонами лучше всего тогда, когда у маленьких певцов уже достаточно развит мелодический слух, когда они уже начали петь a`capella, когда достаточно развит гармонический слух. Но для того, чтобы заинтересовать детей, внести элемент игры в занятие, приучить детей к самостоятельности ведения своей партии, я начинаю включать каноны в самом начале обучения. Но каноны необычные. Хочу порекомендовать пособия челябинского композитора, педагога Е.М.Попляновой – «Игровые каноны на уроках музыки» и «Уроки господина Канона». Она предлагает использовать разнообразные виды канонов: речевой канон, «прыжковый» канон, мимический канон, канон жестов, тембровый канон, мелодико-ритмический канон, и привычный, мелодический канон.
Прежде чем разучивать какой-либо канон, необходимо объяснить что это. Есть очень доступное для детей объяснение, которое придумала одна маленькая девочка.
«Канон – это когда на столе много вкусных вещей и все по очереди едят их. Сначала я пробую апельсин. Потом я приступаю к мороженому, а мама пробует апельсин. Я пью чай с пирожным, мама приступает к мороженому, а папа пробует апельсин. Затем я съедаю шоколад, мама пьет чай с пирожным, а папа приступает к мороженому. Когда мама ест шоколад, папа пьет чай с пирожным. И, наконец, папа доедает шоколад». Такой вот вкусный канон.
· Мимический канон. В таком каноне темой становится последовательность определенных движений мышц лица. К мимике можно добавить звуки-возгласы, покачивания головой, минимум жестов.
· Речевой канон. Темой канона становится поэтический текст, исполняемый в определенно организованном ритме. Дети очень любят стихи, особенно шуточные «с изюминкой». Очень полезное занятие для развития чувства ритма.
· Мелодический канон. Сначала выучивается мелодия и текст, и исполняется как одноголосная песенка. У нас уже накоплен довольно большой репертуар канонов.
Пение гамм каноном крайне полезное занятие. Кроме понятия канона, это упражнение поможет наладить чистоту интонирования мажорной и минорной гамм, станет полезной тренировкой в пении параллельных терций, причем с перестановкой голосов.
Пение каноном значительно облегчает усвоение и всех других видов двухголосия. Немного поговорим о таком виде, как втора. При соединении  голосов возникают цепочки консонирующих интервалов, верхний голос представляет собой как бы расцвеченный подголосок. Начинать я рекомендую с песен, в которых главная мелодия находится нижнем голосе.
Самый сложный вид двухголосия – произведения с косвенным и противоположным движением голосов. Эти виды соединения голосов встречаются в народной музыке часто. Косвенное движение возникает в тех случаях, когда мелодия проходит в нижнем голосе, а в верхнем – фигурационно изложенная педаль.
Наибольшую сложность для маленьких певцов представляют произведения с двухголосием параллельными терциями. Различная краска терцовых созвучий, тембральная и регистровая близость голосов вносит определенные сложности в работу. Здесь поможет поддержка фортепиано, умение вслушиваться в его звучание. Важно научить детей точно попадать на первые звуки каждого начального построения. Главная трудность в терцовой фактуре – ансамблевая слитность голосов в динамике, характере звуковедения, фразировке, в уравновешенном звучании каждой партии. Такие произведения очень полезны для развития чуткости поющих.

3. Заключение
Подводя итог, хочется ещё раз напомнить основные принципы работы над двухголосием в младшем хоре:
1. Предварительная работа по подготовке слуха хористов к восприятию многоголосия. Больше слушать и анализировать. Учится слушать музыкальную ткань.
2. Грамотно и распределять детей по хоровым партиям: равномерно в количественном и качественном отношении.
3. Музицирование на доступных разнообразных инструментах, создание из них небольших ансамблей, оркестров – не только заинтересовывает детей, является для них источником радости и удовольствия, но и служит прекрасной базой для развития многоголосного слуха ребят, чувства ансамбля, а так же учит их элементам музыкальной грамотности (ведь вначале играем по слуху, а затем по партитурам).
4. Включать в репертуар  многоголосные произведения сначала с сопровождением фортепиано. Гармоническая поддержка инструмента, ненавязчивое дублирование голосов помогут на первых этапах освоения двухголосия, добавят ему качества и выразительности.
5. Вводить в репертуар двухголосные произведения по принципу «от простого к сложному». Сначала эпизодическое двухголосие – произведения, где партии поют попеременно, чередуясь друг с другом, и лишь иногда соединяются в полноценное двухголосие. Позднее вводить устойчивое двухголосие.
6. Выучивая мелодию в один голос необходимо добиваться выразительности, выпуклости фразировки, характера звуковедения, особенностей в преподнесении текста, чтобы потом, при пении на несколько голосов, сохранять всё это и передавать из голоса в голос. Здесь очень полезно петь по принципу «эха» - пение одной и той же фразы, предложения, периода разными партиями по очереди. Задача повторяющих – в точности передать исполнительскую манеру предыдущего исполнения.
7. Приёмы работы над двухголосным произведением:
· пение всего хора дуэтом с хормейстером (т.о. подготавливаем слух к новому непривычному звучанию, совершенствуем гармонический слух, умение слышать других, чувство ансамбля);
· начинать разбор нового произведения с унисонного исполнения всем хором каждой партии отдельно (так дети представляют мелодическое движение обоих голосов);
· петь с одной партией, например сопрано, закрытым ртом, а другой партией сольфеджио или со словами (доучиваем мелодию голоса, слыша при этом получаемые созвучия);
· петь произведение поочередно партиями или предложениями.
Всех детей, занимающихся музыкой, нужно приобщать к формам работы, основанным на творчестве. Понятно, что результаты во всех случаях не будут одинаковыми: для одних игра на инструментах или вокал могут стать в будущем профессией, другие остановятся на участии в художественной самодеятельности или домашнем музицировании. Известно, что формы работы творческого характера по сольфеджио, которые проводятся в многоголосном варианте, стимулируют активное мышление, способность легко, творчески управлять элементами теоретических знаний (интонация, интервал, аккорд и т.д.), знакомят начинающих музыкантов с различной фактурой.
Такая работа наглядно демонстрирует, что продолжая совершенствовать гармонический и полифонический слух в связке с творческим воображением, мы естественно подводим учащихся к умению сочинять, а потом и импровизировать простые виды подголосков в начале к небольшим мелодиям, а затем к напевам народных песен, взятых целиком. На уроках сольфеджио не надо забывать и естественно применять традиционные формы работы – это пение с листа, заучивание наизусть 2-х голосных примеров и особенно народных песен. Главное добиваться чтобы все ученики в максимально развили и укрепили свои музыкальные данные, полюбили коллективное музицирование, развили творческую фантазию.
Обучение навыкам многолосного пения отнимает большое количество времени и сил, но занятия эти весьма увлекательны и для педагога и для тех, кто учится хоровому пению. Успех зависит от постоянства и регулярности занятий.
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