Аннотации к программам учебных предметов 
дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной 

программы в области искусств 
«Хоровое пение»
  Срок обучения - 8 лет
Программа учебного предмета « Хор»

       Программа разработана на основе   и с учетом федеральных государственных требований к   дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе в области искусств  «Хоровое пение».
      Программа является   частью дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы в области музыкального искусства «Хоровое пение». Учебный предмет « Хор» относится к обязательной части образовательной программы.

    Программа учебного предмета «Хор» направлена на приобретение детьми знаний, умений и навыков в области хорового пения, на эстетическое воспитание и художественное образование, духовно-нравственное развитие ученика, на овладение детьми духовными и культурными ценностями народов мира и Российской Федерации.
Срок реализации программы учебного предмета «Хор» для детей, поступивших  в первый класс в возрасте с шести лет шести месяцев до девяти лет, составляет 8 лет. 
Форма проведения учебных аудиторных занятий мелкогрупповая (от 3 до 6 человек),  групповая (от 6 человек). С 1 по 4 класс  -  3 часа  в неделю,  с 5 по 8 класс – 4 часа в неделю ( 1 час – 40 минут).
 Возможно проведение занятий хором следующими группами:

младший хор: 1 класс

средний хор: 2-3 классы

старший хор: 4-8 классы

    На определенных этапах разучивания репертуара возможны различные формы занятий. Хор может быть поделен на группы по партиям, что дает возможность более продуктивно прорабатывать хоровые партии, а также уделять внимание индивидуальному развитию каждого ребенка.
   Цель программы: развитие музыкально-творческих способностей обучающегося на основе приобретенных им знаний, умений и навыков в области хорового исполнительства, а также выявление наиболее одаренных детей в области хорового исполнительства и подготовки их к дальнейшему поступлению в образовательные учреждения, реализующие образовательные программы среднего профессионального образования по профилю предмета.

Задачи:  
· развитие интереса к классической музыке и музыкальному творчеству;
· развитие музыкальных способностей: слуха, ритма, памяти, музыкальности и артистизма;
· формирование умений и навыков хорового исполнительства;
· обучение навыкам самостоятельной работы с музыкальным материалом и чтению нот с листа;
· приобретение обучающимися опыта творческой деятельности и публичных выступлений;
· формирование у наиболее одаренных выпускников мотивации к продолжению профессионального обучения в образовательных учреждениях среднего профессионального образования;
Программа учебного предмета « Фортепиано»
    Программа учебного предмета «Фортепиано» разработана на основе и с учетом федеральных государственных требований и является обязательным учебным предметом к дополнительной предпрофессиональной  общеобразовательной программе в области музыкального искусства «Хоровое пение».

      Учебный предмет «Фортепиано» направлен на приобретение детьми знаний, умений и навыков игры на фортепиано, получение ими художественного образования, а также на эстетическое воспитание и духовно-нравственное развитие обучающегося.

      Обучение игре на фортепиано включает в себя музыкальную грамотность, чтение с листа, навыки  ансамблевой игры, овладение основами аккомпанемента и необходимые навыки самостоятельной работы. Обучаясь в школе, дети приобретают опыт творческой деятельности, знакомятся  с высшими достижениями мировой музыкальной культуры.  
Часто в  представлении  ученика,  пение связано с выразительностью музыкальной или речевой  интонации, а  игра на фортепиано воспринимается  отдельно от вокального искусства. Используя вокально-хоровые навыки в классе фортепиано, преподаватель существенно сокращает путь к главной цели своих занятий - воспитанию  юного музыканта. Кроме того,  преподаватель - пианист работает неразрывно с преподавателем - хоровиком. Так как вместе они решают единую педагогическую задачу.

Необходимо отметить, что данная программа в отношении каждого конкретного ученика не может быть догмой. На первоначальном этапе преподаватель оценивает уровень музыкальных способностей ребенка, но более точный и правильный путь развития учащихся намечается в период, когда сформируются основные пианистические навыки. В учебном процессе  преподаватель учитывает индивидуальность каждого, пытаясь найти наиболее правильные методы работы. Независимо от степени одаренности учит понимать характер, форму, штрихи, стиль музыкальных произведений. Для каждого класса в программе даны примерные перечни музыкальных произведений (различные по уровню сложности). Это поможет преподавателю осуществить дифференцированный подход к обучению  обучающихся, отличающихся по уровню общей подготовки, музыкальным способностям и другим индивидуальным данным. Репертуар программы отражает не только академическую направленность, большой интерес проявляется к произведениям современных композиторов, джазовой музыке. Такое  разнообразие дает возможность выбора для одного и того же класса различных по трудности вариантов программ. В программе также приводится перечень рекомендуемых сборников и примерные репертуарные списки.

Срок реализации учебного предмета

Срок освоения программы для детей, поступивших в образовательное учреждение в 1-й класс в возрасте с шести лет шести месяцев до девяти Форма проведения учебных аудиторных занятий: индивидуальная,   продолжительность урока – 40 минут. С 1 по 6 классы 1 час в неделю, 7 и 8 классы     2 часа в неделю.
Индивидуальная форма занятий позволяет преподавателю построить содержание программы в соответствии с особенностями развития каждого  обучающегося. 

Цели и задачи учебного предмета «Фортепиано»
  Цель программы: сформировать правильный  художественный вкус к музыкальной культуре. Развить музыкально-творческие способности, образное мышление, слух (интонационный, гармонический), чувство ритма, музыкальной памяти, исполнительской воли и выдержки.

Задачи:

· индивидуально осуществлять музыкальное развитие каждого ученика;

· развить способность и желание вслушиваться в музыку и размышлять о ней, значительно активизируя работу с репертуаром;

· способствовать овладению основными пианистическими приёмами игры на инструменте, развитию музыкального слуха и памяти, чувства ритма;

· научить ученика самостоятельно разбирать и грамотно выразительно исполнять (по нотам и наизусть) на фортепиано произведения;

· сформировать у него навык чтения нот с листа, подбора по слуху, транспонирования, игры в ансамблях;
· приобщить к музыкальному творчеству посредством слушания и исполнения произведений;  

· привить культуру звукоизвлечения, научить понимать характер, форму и стиль музыкального произведения, т.е. способствовать становлению культуры исполнительского мастерства;

· сформировать пианистическую базу для дальнейшего самостоятельного музыкального развития.

Программа учебного предмета « Основы дирижирования»
     Программа по учебному предмету «Основы дирижирования» разработана на основе и с учетом федеральных государственных требований к дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе в области музыкального искусства «Хоровое пение».

     Учебный предмет «Основы дирижирования» является  предметом  обязательной части дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы  «Хоровое пение».

   Занятия по предмету «Основы дирижирования» проводятся в старших классах, помогая ярче раскрыть творческую индивидуальность  обучающегося, расширить его музыкальный кругозор и познакомить с профессией «дирижер хорового коллектива».
   В программу входят исторические сведения о хоровом исполнительстве, сведения о великих хоровых дирижерах и лучших хоровых коллективах. Рассматриваются некоторые вопросы хороведения, анализ задач, стоящих перед дирижером как исполнителем, в задачу предмета входит обучение работе с хоровыми партитурами, а также практические занятия по технике дирижирования, направленными на овладение необходимыми умениями и навыками в применении дирижерского жеста.
  Срок реализации учебного предмета «Основы дирижирования» 

 Данный      предмет      рекомендуется      реализовывать      в      7- 8      классах.


В соответствии с ФГТ на предмет «Основы дирижирования» отводится 25 часов. 
 Форма проведения учебных   занятий  -   индивидуальная, продолжительность урока - 0,5часа – один раз в неделю. 7 класс- со 2 полугодия, 8 класс – целый учебный год – два полугодия.
Индивидуальная форма позволяет преподавателю лучше узнать ученика, его музыкальные возможности, трудоспособность, эмоционально - психологические особенности.
   Цель:
развитие музыкально-творческих способностей обучающихся, на основе приобретенных ими знаний, умений и навыков в области хорового дирижирования. 
Задачи:
· Ознакомить обучающегося с лучшими образцами хоровой музыки, выдающимися дирижерами и хоровыми коллективами.

· Воспитать  интерес к хоровому искусству.
· Дать необходимые теоретические знания по технике дирижирования.
· Выработать технические и исполнительские навыки дирижирования хоровым коллективом.
· Научить анализировать хоровые партитуры.
Программа учебного предмета «Сольфеджио»
     Программа учебного предмета « Сольфеджио» разработана на основе и с учетом федеральных государственных требований и является обязательным учебным предметом к дополнительной предпрофессиональной  общеобразовательной программе в области музыкального искусства «Хоровое пение».
  Уроки сольфеджио развивают такие музыкальные данные как слух, память, ритм, помогают выявлению творческих задатков обучающихся, знакомят с теоретическими основами музыкального искусства. Наряду с другими занятиями они способствуют расширению музыкального кругозора, формированию музыкального вкуса, пробуждению любви к музыке. Полученные на уроках сольфеджио знания и формируемые умения и навыки должны помогать обучающимся  в их занятиях на инструменте, а также в изучении других учебных    предметов предпрофессиональной общеобразовательной программе в области искусств.

Срок реализации учебного предмета «Сольфеджио» для детей, поступивших в образовательное учреждение в первый класс в возрасте с шести лет шести месяцев до девяти лет, составляет 8 лет.
                    Форма проведения учебных аудиторных занятий:
мелкогрупповая   (от 3 до 6 человек),   продолжительность урока в 1 классе – 1 час 40 минут, со 2 по 8 классы 1,5 часа (70 минут с перерывом).
Цель: 
· развитие музыкально-творческих способностей обучающегося на основе приобретенных им знаний, умений, навыков в области теории музыки; 
·  выявление одаренных детей в области музыкального искусства, подготовка их к поступлению в профессиональные учебные заведения.
 Задачи:
· формирование комплекса знаний, умений и навыков, направленного на развитие у обучающегося музыкального слуха и памяти, чувства метроритма, музыкального восприятия и мышления, художественного вкуса, формирование знаний музыкальных стилей, владение профессиональной музыкальной терминологией;
· формирование навыков самостоятельной работы с музыкальным материалом;
· формирование у наиболее одаренных детей осознанной мотивации к продолжению профессионального обучения и подготовка их к поступлению в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области искусств.
Программа учебного предмета «Слушание музыки»
     Программа учебного предмета «Слушание музыки» разработана на основе и с учетом федеральных государственных требований и является обязательным учебным предметом к дополнительной предпрофессиональной  общеобразовательной программе в области музыкального искусства «Хоровое пение».
     Программа направлена на создание предпосылок для творческого, музыкального и личностного развития  обучающихся, формирование эстетических взглядов на основе развития эмоциональной отзывчивости и овладения навыками восприятия музыкальных произведений, приобретение детьми опыта творческого взаимодействия в коллективе.
 Программа учитывает возрастные и индивидуальные особенности обучающихся и ориентирована на:
· развитие художественных способностей детей и формирование у обучающихся потребности общения с явлениями музыкального искусства;
· воспитание детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, способствующей приобретению навыков музыкально-творческой деятельности;
· формирование комплекса знаний, умений и навыков, позволяющих в дальнейшем осваивать профессиональные образовательные программы в области музыкального искусства.
      Учебный предмет «Слушание музыки» находится в непосредственной связи с другими учебными предметами, такими, как «Сольфеджио», «Музыкальная литература» и занимает важное место в системе обучения детей. Этот предмет является базовой составляющей для последующего изучения предметов в области теории и истории музыки, а также необходимым условием в освоении учебных предметов в области музыкального исполнительства.
Срок реализации учебного предмета «Слушание музыки» для детей,
  поступивших в образовательное учреждение в 1 класс в возрасте с шести лет шести месяцев до девяти лет, составляет 3 года с 1 по 3 класс.
Форма проведения учебных  занятий: 
мелкогрупповая (от 3 до 6 человек),   продолжительность урока -  40 минут, один раз в неделю.
 Цель:
· воспитание культуры слушания и восприятия музыки на основе формирования представлений о музыке как виде искусства, а также развитие музыкально-творческих способностей, приобретение знаний, умений и навыков в области музыкального искусства.
Задачи:
· развитие интереса к классической музыке;
· знакомство с широким кругом музыкальных произведений и формирование навыков восприятия образной музыкальной речи;
· воспитание эмоционального и интеллектуального отклика в процессе слушания;
· приобретение необходимых качеств слухового внимания, умений следить за движением музыкальной мысли и развитием интонаций;
· осознание и усвоение некоторых понятий и представлений о музыкальных явлениях и средствах выразительности;
· накопление слухового опыта, определенного круга интонаций и развитие музыкального мышления;
· развитие одного из важных эстетических чувств - синестезии (особой способности человека к межсенсорному восприятию);
· развитие ассоциативно-образного мышления.
    С целью активизации слухового восприятия в ходе слушания используются особые методы слуховой работы - игровое и графическое моделирование. Дети постигают содержание музыки в разных формах музыкально-творческой деятельности.
   Результат освоения программы учебного предмета «Слушание музыки» заключается в осознании выразительного значения элементов музыкального языка и овладении практическими умениями и навыками целостного восприятия несложных музыкальных произведений.
Программа   учебного   предмета     «Музыкальная   литература»
     Программа учебного предмета «Музыкальная литература» разработана на основе и с учетом федеральных государственных требований и является обязательным учебным предметом к дополнительной предпрофессиональной  общеобразовательной программе в области музыкального искусства «Хоровое пение».
  Программа учебного  предмета «Музыкальная литература» разработана на основе и с учетом федеральных государственных требований к  дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной   программе в области музыкального искусства « Хоровое пение». 

Музыкальная литература – учебный предмет, который входит в
обязательную часть предметной области «Теория и история музыки»;
 На уроках «Музыкальной литературы» происходит формирование
музыкального мышлении  обучающихся, навыков восприятия и анализа
музыкальных произведений, приобретение знаний о закономерностях
музыкальной формы, о специфике музыкального языка, выразительных
средствах музыки.
Содержание учебного предмета также включает изучение мировой
истории, истории музыки, ознакомление с историей изобразительного
искусства и литературы. Уроки «Музыкальной литературы» способствуют
формированию и расширению у обучающихся
кругозора в сфере
музыкального искусства, воспитывают музыкальный вкус, пробуждают
любовь к музыке.
Учебный предмет «Музыкальная литература» продолжает образовательно-развивающий процесс, начатый в курсе учебного предмета «Слушание музыки»  Предмет «Музыкальная литература» теснейшим образом взаимодействует с учебным предметом«Сольфеджио»,с предметами предметной области «Музыкальное исполнительство». Благодаря полученным теоретическим знаниям и слуховым навыкам обучающиеся овладевают навыками осознанного восприятия элементов музыкального  языка и музыкальной речи, навыками анализа незнакомого музыкального произведения, знаниями основных направлений и стилей в музыкальном искусстве, что позволяет использовать полученные знания в исполнительской деятельности.
Срок реализации учебного предмета «Музыкальная литература» для
детей, поступивших в  ТДШИ в первый класс в  возрасте с 6,5 до 9 лет составляет 5 лет (с 4 по 8 класс)
 Форма проведения учебных  занятий
 мелкогрупповая от 3 до 6 человек, продолжительность урока – 40 минут, один раз в неделю.

Цель и задачи учебного предмета «Музыкальная литература»
Программа учебного предмета «Музыкальная литература» направлена на художественно-эстетическое развитие личности  обучающегося.

Целью учебного предмета является развитие музыкально-творческих способностей обучающегося на основе формирования комплекса знаний, умений и навыков, позволяющих самостоятельно воспринимать, осваивать и оценивать различные произведения отечественных и зарубежных композиторов, а также выявление одаренных детей в области музыкального искусства. 

Задачами  учебного предмета   являются:

· формирование интереса и любви к классической музыке и музыкальной культуре в целом;

· воспитание музыкального восприятия: музыкальных произведений различных стилей и жанров, созданных в разные исторические периоды и в разных странах;

· овладение навыками восприятия элементов музыкального языка;

· знания  специфики  различных  музыкально-театральных  и

инструментальных жанров;

· знания о различных эпохах и стилях в истории и искусстве; 

· умение работать с нотным текстом (клавиром, партитурой); 

· умение использовать полученные теоретические знания при исполнительстве музыкальных произведений на инструменте; 

· формирование у наиболее одаренных выпускников осознанной мотивации к продолжению профессионального обучения и подготовки их к вступительным экзаменам в образовательное учреждение, реализующее профессиональные программы. 
Программа   учебного   предмета « Вокал»
  Учебный  предмет «Постановка голоса» входит  в вариативную  часть  учебного  плана  дополнительной предпрофессиональной  общеобразовательной  программы  в  области  музыкального искусства «Хоровое пение».
     В процессе изучения курса вокала дети осваивают основы вокального исполнительства, развивают художественный вкус, расширяют кругозор, познают основы актерского мастерства. За время обучения по данной образовательной программе дети, разучивая и исполняя,   знакомятся с интереснейшими произведениями, написанными для детского голоса отечественными и зарубежными композиторами, с лучшими образцами музыкального творчества народов мира. Кроме того,  приобретают опыт сценического выступления.

    Срок  освоения  программы  «Постановка голоса»  для  детей,  поступивших   в  первый  класс  в  возрасте  с  шести  лет  шести месяцев  до  девяти  лет составляет  7 лет, с 2 по 8 класс.

       Форма проведения учебных занятий индивидуальная, 1 раз в неделю, продолжительность  урока – 40 минут. Индивидуальная форма занятий в классе вокала  дает преподавателю возможность на основе внимательного и всестороннего изучения индивидуальных возможностей учеников дифференцированно подходить к вопросам обучения и воспитания.
Цели и задачи программы учебного предмета «Постановка голоса»

Цель 
· создание условий для развития и реализации творческого потенциала обучающихся в области музыкальной культуры и вокального пения. Оказание помощи в профессиональной ориентации и адаптации его в современных условиях жизни.

Задачи:

· формирование у детей вокальных навыков (правильное и естественное звукоизвлечение, певческое дыхание, верная артикуляция, четкая дикция, мягкая атака звука, чистая интонация и т.д.) 

· формирование навыка адекватного и выразительного исполнения классической, народной, современной отечественной и зарубежной музыки. 

· воспитание чувства ответственности и организованности

· способствовать повышению музыкально-эстетического уровня воспитанников

· формировать высокий художественный вкус через знакомство с жанром романса и песни.

